
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 15.03.2025

Asylablehnungen, Asylklagen und ihre Erfolgsquoten in Bayern

„Die Zahl der Asylklagen vor den deutschen Verwaltungsgerichten ist wieder deut-
lich gestiegen. 2024 gingen bei den Gerichten mehr als 100 000 Fälle neu ein. 
2023 waren es noch knapp 72 000 Fälle und 2022 rund 62 000, wie eine Umfrage 
der Deutschen Richterzeitung bei den zuständigen Ministerien der Länder ergab.“  
(www.tagesspiegel.de)1.

1 https://www.tagesspiegel.de/politik/zahlen-deutlich-gestiegen-mehr-als-100000-asylklagen-an-
deutschen-gerichten-13316242.html

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Ablehnungen von Asylanträgen gab es in Bayern jeweils in 
den Jahren 2015 bis einschließlich 2024?   3

1.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 1.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?   3

2.1 Wie viele Klagen gegen abschlägig beschiedene Asylanträge hat es 
insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 bis einschließlich 2024 in 
Bayern gegeben?   4

2.2 Wie viele Klagen gegen abschlägig beschiedene Asylanträge hat es in 
Bayern jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 gegeben?   4

2.3 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 2.2) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?   4

3.1 Wie viele Asylklagen führten insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 
bis einschließlich 2024 in Bayern zu einer nachträglichen Anerkennung 
des Asyls?   4

3.2 Wie viele Asylklagen führten insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 
bis einschließlich 2024 in Bayern weiterhin zur Ablehnung des Asyls?   4

4.1 Wie viele Asylklagen führten jeweils in den Jahren von 2015 bis ein-
schließlich 2024 in Bayern zu einer nachträglichen Anerkennung des 
Asyls?   4
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4.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 4.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?   5

5.1 Wie viele Asylklagen führten jeweils in den Jahren von 2015 bis ein-
schließlich 2024 in Bayern weiterhin zur Ablehnung des Asyls?   5

5.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 5.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?   5

8.1 Wie viele Asylklagen seit Beginn des Jahres 2025 führten in Bayern 
zu einer nachträglichen Anerkennung des Asyls?   5

8.2 Wie viele Asylklagen seit Beginn des Jahres 2025 führten in Bayern 
weiterhin zur Ablehnung des Asyls?   5

8.3 Welche Herkunftsländer waren jeweils seit Beginn des Jahres 2025 
nach den ersten zehn Häufigkeiten bei erfolgreichen Asylklagen be-
troffen?   5

6.1 Wie viele Asylklagen konnten insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 
bis einschließlich 2024 in Bayern bearbeitet und somit abgeschlossen 
werden?   5

6.2 Wie viele Asylklagen aus dem Zeitraum von dem Jahr 2015 bis ein-
schließlich 2024 sind in Bayern noch anhängig?   5

6.3 Aus welchen Jahren stammen jeweils die in Frage 6.2 abgefragten 
noch anhängigen Asylklagen?   5

7.1 Wie viele Asylklagen wurden in Bayern seit Beginn des Jahres 2025 
angestrengt?   6

7.2 Wie viele Asylklagen aus diesem Jahr 2025 konnten in Bayern bisher 
bearbeitet und somit abgeschlossen werden?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 20.04.2025

1.1 Wie viele Ablehnungen von Asylanträgen gab es in Bayern jeweils 
in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024?

Die Anzahl der abgelehnten Asylanträge in Bayern, aufgeschlüsselt nach den Jahren 2015 
bis 2024, basierend auf der Statistik des Bundesamts für Migration und Flüchtlinge, 
kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. In dieser sind Ablehnungen de-
finiert als Asylanträge, die als unbegründet oder offensichtlich unbegründet abgelehnt 
wurden. Ablehnungen als unzulässig werden in dieser Statistik zu den sonstigen Ver-
fahrenserledigungen gezählt, darin aber nicht gesondert zahlenmäßig aufgeschlüsselt. 

Jahr Ablehnungen
2015 12 953

2016 21 109

2017 39 828

2018 11 302

2019 8 844

2020 6 122

2021 4 390

2022 5 963

2023 7 233

2024 11 039

1.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 1.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?

Jahr Zehn stärkste Herkunftsländer nach Ablehnungen
2015 Kosovo, Albanien, Serbien, Bosnien und Herzegowina, Mazedonien, Afghanistan, 

Georgien, Demokratische Republik Kongo, Pakistan, Nigeria

2016 Afghanistan, Irak, Ukraine, Albanien, Pakistan, Kosovo, Senegal, Nigeria, Aserbaid-
schan, Islamische Republik Iran

2017 Afghanistan, Nigeria, Äthiopien, Pakistan, Irak, Ukraine, Islamische Republik Iran, 
Russische Förderation, Aserbaidschan, Armenien

2018 Nigeria, Irak, Republik Moldau, Äthiopien, Islamische Republik Iran, Aserbaidschan, 
Russische Förderation, Georgien, Sierra Leone, Afghanistan

2019 Nigeria, Irak, Islamische Republik Iran, Republik Moldau, Türkei, Ukraine, Äthiopien, 
Russische Förderation, Aserbaidschan, Georgien

2020 Nigeria, Irak, Türkei, Ukraine, Islamische Republik Iran, Republik Moldau, Afghanis-
tan, Äthiopien, Georgien, Myanmar

2021 Nigeria, Republik Moldau, Irak, Türkei, Ukraine, Islamische Republik Iran, Georgien, 
Afghanistan, Äthiopien, Russische Föderation

2022 Irak, Türkei, Nigeria, Georgien, Republik Moldau, Islamische Republik Iran, Jemen, 
Äthiopien, Albanien, Nordmazedonien

2023 Türkei, Irak, Georgien, Nordmazedonien, Republik Moldau, Islamische Republik Iran, 
Jemen, Nigeria, Aserbaidschan, Tadschikistan
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Jahr Zehn stärkste Herkunftsländer nach Ablehnungen
2024 Türkei, Georgien, Irak, Tunesien, Aserbaidschan, Russische Förderation, Islamische 

Republik Iran, Afghanistan, Ukraine, Nigeria

2.1 Wie viele Klagen gegen abschlägig beschiedene Asylanträge hat es 
insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 bis einschließlich 2024 in 
Bayern gegeben?

205 922

2.2 Wie viele Klagen gegen abschlägig beschiedene Asylanträge hat es in 
Bayern jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 gegeben?

2015: 11 071 

2016: 23 017 

2017: 56 177 

2018: 23 592 

2019: 20 560

2020: 13 451 

2021: 11 543 

2022: 11 901 

2023: 14 111 

2024: 20 499

2.3 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 2.2) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?

Eine statistische Erfassung bezogen auf einzelne Herkunftsländer erfolgt nicht.

3.1 Wie viele Asylklagen führten insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 
bis einschließlich 2024 in Bayern zu einer nachträglichen Anerkennung 
des Asyls?

3.2 Wie viele Asylklagen führten insgesamt im Zeitraum von dem Jahr 2015 
bis einschließlich 2024 in Bayern weiterhin zur Ablehnung des Asyls?

4.1 Wie viele Asylklagen führten jeweils in den Jahren von 2015 bis ein-
schließlich 2024 in Bayern zu einer nachträglichen Anerkennung des 
Asyls?
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4.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 4.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?

5.1 Wie viele Asylklagen führten jeweils in den Jahren von 2015 bis ein-
schließlich 2024 in Bayern weiterhin zur Ablehnung des Asyls?

5.2 Welche Herkunftsländer nach den ersten zehn Häufigkeiten waren 
davon (Frage 5.1) jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 
betroffen?

8.1 Wie viele Asylklagen seit Beginn des Jahres 2025 führten in Bayern 
zu einer nachträglichen Anerkennung des Asyls?

8.2 Wie viele Asylklagen seit Beginn des Jahres 2025 führten in Bayern 
weiterhin zur Ablehnung des Asyls?

8.3 Welche Herkunftsländer waren jeweils seit Beginn des Jahres 2025 
nach den ersten zehn Häufigkeiten bei erfolgreichen Asylklagen be-
troffen?

Die Fragen 3.1 bis 5.2 und 8.1 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs 
zusammen beantwortet.

Eine Klage im Asylbereich umfasst bis zu sechs verschiedene Streitgegenstände. Eine 
gesonderte statistische Erfassung des Streitgegenstands der Gewährung von Asyl im 
Sinne des Art. 16a Grundgesetz (GG) erfolgt nicht.

6.1 Wie viele Asylklagen konnten insgesamt im Zeitraum von dem 
Jahr 2015 bis einschließlich 2024 in Bayern bearbeitet und somit ab-
geschlossen werden?

197 252

6.2 Wie viele Asylklagen aus dem Zeitraum von dem Jahr 2015 bis ein-
schließlich 2024 sind in Bayern noch anhängig?

Zum Stichtag 31. Dezember 2024 waren an den bayerischen Verwaltungsgerichten 
11 604 Asylverfahren (Hauptsache- und Eilverfahren) anhängig.

6.3 Aus welchen Jahren stammen jeweils die in Frage 6.2 abgefragten 
noch anhängigen Asylklagen?

Eine automatisierte Zuordnung der anhängigen Verfahren aus dem gesamten Zeitraum 
zum jeweiligen Eingangsjahr ist anhand des Aktenverwaltungssystems nicht möglich, 
sodass die Auswertung überwiegend händisch mit einem unverhältnismäßigen Aufwand 
erfolgen müsste. Eine Beantwortung der Frage ist daher auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs.1 und 2 Satz 1 Bayerische 
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Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags nicht möglich.

7.1 Wie viele Asylklagen wurden in Bayern seit Beginn des Jahres 2025 
angestrengt?

Vom 1. Januar 2025 bis 28. Februar 2025 sind insgesamt 3 541 Asylverfahren (Haupt-
sache- und Eilverfahren) bei den bayerischen Verwaltungsgerichten eingegangen.

7.2 Wie viele Asylklagen aus diesem Jahr 2025 konnten in Bayern bisher 
bearbeitet und somit abgeschlossen werden?

Wie viele konkret dieser im Jahr 2025 neu eingegangenen Verfahren bereits erledigt 
wurden, wird statistisch nicht gesondert erfasst.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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